



mely a súlyos viszonyok közt is megielet feladatának.

*Rotterdam*, március 19. A *Daily News* jelenti Newyorkból: *Amerika nem ismerte el az orosz békét*, mert Németország rákényszerítette azt Oroszországra.

### Lefegyverzett ezredek

*Pétervár*, március 19. A Reuter-ügynökség jelenti: A Breabrazenski gáradezredet Pétervárott és Moszkvában *lefejevették*, valamint a többi ehlyőrségi csapatokat is, amelyek nem akartak csatlakozni a vörös gárdához.

### Megalakult a Marghilloman-kormány

*Bukarest*, március 19. Jassyból jelentik: *A román kormány Marghilloman elnökle alatt megalakult. Az új kormány tagjai valamennyien hívei a központi hatalmaknak.*

*Berlin*, március 19. Ma, kedden este jár le a Romániával kötött fegyverszüneti szerződés. — Minthogy a román kormányválság miatt a tárgyalások napokig szüneteltek, a *fegyverszünetet nyolc, legfeljebb tizennégy napra meg fogják hosszabbítani. Ez idő alatt remélhetőleg véglegesen megkötik a békét.* Itt nem tartják valószínűnek, hogy *Carp* tárcát vállalja a Marghilloman-kormányban, minthogy napról-napra valószínűbbnek látszik, hogy *Ferdinánd* király trónján marad. A helyzetet nem akarják bonyolítani a trónváltással, a köztársasági államforma pedig a bolsevik Oroszország szomszédságában szintén nem volna kellemes.

Marghilloman helyzete még mindig nagyon nehéz. Neki számolnia kell azzal, hogy a parlamentnek még mindig liberális többsége van, amely a konzervatív Marghilloman ellenfeleinek. Bratianumak a híve és amely semmi esetre sem hagyja jóvá a békekötést. Az új miniszterelnök tehát alighanem kénytelen lesz *feloszlatni a parlamentet*. Mindezeket a kérdéseket igen gyorsan meg kell oldani.

### Négyszázmillió hadisarc Romániára

*Szófia*, március 19. Az *Utro* bukaresti tudósítója jelenti: A hágai egyezmény 49-ik pontja értelmében, épp úgy, mint Belgiumban történt, *Mackensen* tábornagy a központi hatalmak által megszállott román területekre Dobrudza kivételével *400 millió hadisarcot vetett ki*, melyet a megszállott területek kerületi bizottsága utján kell fizetni a román nemzeti bank kölcsönéből. Ebből az összegből 344 millió szolgál azoknak a költségeknek a fedezésére, amelyeket a szövetséges csapatok fordítottak a megszállott területen belső rendjének helyreállítására, a többi pedig a kilencedik német hadsereg szükségleteire való.

### Az olaszok offenzívánktól tartanak

*Genf*, március 19. *Clemenceau*, *Orlando* és *Bissolati* újságírók előtt kijelentették, hogy a jelek arra vallanak, hogy *a német és osztrák-magyar csapatok a déli fronton támadásba mennek át.*

*Zürich*, március 19. A milanoi lapok katonai kritikusai szerint az amerikai csapatoknak az olasz határra való szállításának halogatása *lehetővé teszi az ellenség újabb offenzíváját, hogy a lombardiai síkságra előretörjenek.*

## Haendel Vilmos dr. és Geszti József dr. kitüntetése

Két kiváló és ismert név, amelyeknek viselőit most a királyi kegy és elismerés dekoruma érte. Mindkettő a tudomány munkása és pedig kiváló munkása, akiknél a királyi kitüntetés az eddigi kiérdemelt és már régen élő elismerést szankcionálta külső megnyilatkozással.

Mint budapesti tudósítónk táviratozza, a Magyar Tudósító jelentése szerint a király *Haendel Vilmos dr.* egyetemi nyilvános rendes tanárnak a közoktatás terén hosszú időn át kifejtett buzgó és eredményes működéséért *a m. kir. udvari tanácsosi címet adományozta.*

*Haendel Vilmos dr.* kiváló jogtudós, aki előbb a kollégiumnak, majd a megnyitott tudományegyetemnek kitűnő professzora. Mint író is szép nevet szerzett magának.

Ugyanacsak a Magyar Tudósító jelenti, hogy a király *Geszti József dr.* debreceni Augustus-szanatórium igazgató-főorvosának, a tüdővész elleni védekezés terén kifejtett eredményes működéséért *a Ferenc József-rend lovagkeresztjét adományozta.*

*Geszti József dr.* munkásságát minden mozgalomban, amely a tüdővész elleni küzdelemben megindult, ott láttuk. Sok intézmény köszönheti létét az ő közreműködésének és buzgalmának. Terjedelmes, értékes tanulmányokat írt, résztvett az országos tanácskozásokon, ahol feltűnést keltett nagy szakértelmével.

Mindkét kitüntetett férfi kitüntetése a tudás, a munka megérdemelt jutalma és az széles körökben feltöltött örömet.

## Az adóhivatal átszervezése

### — A jog- és pénzügyi bizottság ülése —

A jog- és pénzügyi bizottság ma délután 3 órakor *Vargha Elemér dr.* th. főjegyző elnökle alatt ülést tartott, amelyen több, a közgyűlés elé kerülő ügyet tárgyaltak. Ezek közt az adóhivatal új szervezésére vonatkozó tervezetet is.

A bizottság tudomásul vette, hogy a nyugdíjasok részére küldött 55,000 korona államsegélyből 51,000 korona az igény jogosultaknak kifizetetté, 4000 koronát pedig visszaküldenek.

Javasolja a bizottság *Kernhoffer József kir. tanácsos* indítványára a közgyűlésnek, hogy a Zita-nap költségeire 100 koronát szavazzon meg.

A társörvényhatóságok megkeresésére a nyugdíjasok és tanítók érdekében több fölrítat küldését javasolja a bizottság.

*Vásáry István dr.* tanácsnok ismertette ezután javaslatát az adóhivatal újjászervezéséről. Rámutatott arra, hogy az adóhivatal mai állapota a város károsodása nélkül fenn nem tartható. A háborús teendők megszáporodása, a hadisegély-ügyek, a rekvirálás anynyira elfoglalják a személyzetet, hogy ezzel az adóbehajtás szenved hátrányt. A tervezet mindössze 40,000 korona személyi kiadás-többletet jelentene. A személyzet létszáma 92 volna, a kiadás 229,910 korona.

*Juhász Ignác* nem látván előkészítve az ügyet, annak a napirendről való levételét kéri. *Hegedüs Jenő dr.*: Az ügy teljesen és alaposan elő van készítve. Az, hogy a javaslatot *Vásáry István dr.*, az ügy legalaposabb ismerője készítette, maga is garancia a tervezet mellett.

A bizottság ezután általánosságban és részleteiben is elfogadta és elfogadásra ajánlotta a közgyűlésnek a javaslatot.

A bizottság a hadbavonult egyetemi hall-

gatók segély-alapja javára 500, a Vidéki Hirlapírók Országos Szövetsége hadirokkant-otthonának alapja javára 500 koronát, végül a Népszerű Főiskolai tanfolyam támogatására évi 600 korona megszavazását javasolja a közgyűlésnek.

## Ünnepi Zita-nyitány

A Zita-nap nagyszerű programjából mindennap kiemelkedik egy-egy érdekes mozzanat, amely a közönségnek máris nagy és meleg érdeklődését még inkább fokozza és a nemes célú ünnepeket egyre varázslatosabbá teszi.

Már tettünk említést a Zita-napon tartandó nagyszerű színházi estről. Ez az est, eltérően az eddigi jótékonyági estétől, kifejezetten Theatre paréé lesz. Az estét a zenekar ünnepi nyitánya vezeti be, amely a *Zita-induló* címet viseli és dr. *Tatay Zoltán* főispáni titkár szerzeménye, aki már több értékes zenei alkotásával tette nevét ismertté a zeneszerzők sorában.

A színházi estére Debrecenbe érkeznek *Pogány Mihály* és *Andrejko Mária*, akiket a budapesti Városi Színházból olyan jól ismer az ország zenei intelligenciája és nemesek hangversenyszámmal, de színpadi szerepléssel is résztvesznek a Theatre paréén, amelyben az ünnepi estén színrekerülő *Parasztbecsület* című egyfelvonásos operában *Andrejko Mária* éneklő Santuzza és *Pogány* az Alfió szerepét.

A Zita-nap nemes célja iránt érdeklődő közönség különben tegnap az árva és özvegyi alapra a következő nagyobb adományokat küldte a katonai állomásparancsnoksághoz: *Frankl Andor r.-t.* 500 korona, *Polgári József*, özv. *Riekl Gézáne*, *Hartstein Nándor* egyenkint 200 korona, özv. *Hartstein Péterné*, *Hartstein István* (másodsor), *Hartstein Samu* (másodsor), *Hegedüs és Sándor*, *Bosznay István*, dr. *Fényes Endre* 100—100 korona, *Balogh Péterné*, özv. *Lichtschein Menyhért-né*, *Ippen és Schwartz*, dr. *Farkas Ignác* ügyvéd, özv. *Stern Morné* és *Stern Sándor*, *Grausz Lajos*, *Halász Nándor* ékszerész, *Binet Vilmos*, ifj. *Sipos Imre*, *Kertész István*, *Hevesi Gyula* egyenkint 50 korona, *Krausz Lajos* korona-vendéglős 50 korona.

## SZÍNHÁZ

### MŰSOR: VIGSZÍNHÁZ.

SZERDA: *Őszi vihar*.  
CSÜTÖRTÖK: *Őszi vihar*.  
PÉNTEK: *Stambul rózsaa*.  
SZOMBAT: Délután: *Románc*, színmű. — Este: *Rátkai Márton, a Király Színház tagjának és társulatának vendégjátéka*.  
VASÁRNAP: Délután és este: *Rátkai Márton és társulatának vendégjátéka*.

### CSOKONAI-SZÍNHÁZ.

SZERDA: Délután: *II. Rákóczi Ferenc fog-sága*. Ifjúsági előadás. — Este: *Bob herceg*, C) bérlet.  
CSÜTÖRTÖK: *Bob herceg*, A) bérlet.  
PÉNTEK: *Baccarat*, színmű, B) bérlet.  
SZOMBAT: Délután: *Koldus és királyfi*, tíndérmese. — Este: *Tatárjárás*, C) bérlet.  
VASÁRNAP: Délután: *Próbaházasság*. Este: *Szultán*, operett.

### \* Őszi vihar

*Jób Dániel*, a budapesti Vígyszínház rendezője, 3 fölvonásos színművel lépett mint színpadi író, a közönség elé. Érdekes elgondolások, színpadi és színész-ismeret, fényes írói kvalitások látszanak a darabban, amelynek problémája: a szerelem, a legnagyobb igazság, a legfelsőbb jog.

Egy asszonyról szól a történet, egy harminc éves asszonyról, aki szép és okos és

még nem szeretett igazán. A 30 éves asszony, Anna (Th. Simkó Gizi), Hummel Iván nagyiparos (Kovács Imre), főrendiházi tag, titkos tanácsos és milliós felesége, aki nőül ment szerelem nélkül az urához, hogy véget vessen családjának nélkülözésének. A férj dusszag, imádja — a maga módja szerint — a feleségét, de ötvenhat éves. A kemény akaratú férj valóságos rabságba tartja Annát, elzárja előle az egész világot.

Tizenegy éve viseli Anna a rabság aranyból font, gyámánttal kirakott láncát, amikor végre mégis fellázad sorsa ellen az asszonyisága. A Hummel-palotát csak szigorú felügyelet mellett hagyhatja el, férje tudja nélkül el nem jöhet. Anna éjszakai nyugtalanok, a harminc éves asszony szíve megtelek vágyódással valami után, amit eddig nem ismert.

És ekkor megjelenik Christin Endre tengerész-mérnök (Thuróczy Gyula), az asszony öccsének legjobb barátja. Ajánló-levelet hoz Tabódy Sándortól és arra kéri Annát, hogy szerezzen neki állást az ura gyárában. „Ez az!” — sugja a harminc éves asszony szíve és megígéri a közbenjárását. A fiatal tengerész pedig elmegy, azután visszajön: elfelejtett valamit. Elfelejtette megmondani, hogy már nyolc év óta szereti Annát, végtelenül, fájdalommal, próbált menekülni érzéseitől, hiába, visszautazt a szenvedély. Elmondta ezt, el kellett mondania, Anna ne is válaszoljon rá. De Anna válaszol. Azt mondja: „Fogjunk kezét!” azután: „Remélem, fogunk még találkozni!”

Christin Endre sűrűn jár fel Hummelékhez, akiknek egyedüli társasága néhány paralitikus öreg magnás. A báró gyanakodik, megsejti a veszedelmet és egy este kerekén kijelenti, hogy nem tűri többet, hogy Christin feljárjon hozzájuk és megparancsolja Annának, hogy ezt maga mondja meg a fiatal embernek. Előre kidolgozott terv szerint oda-rendeli a mérnököt, azután elhívja magát, mintha sürgős dolga lenne, a gyárba. A magukra maradt fiatalok egymáshoz menekülnek. Anna nem tudt eleget tenni a parancsnak, sirva panaszolja el szenvedéseit és a durva önkény ellen fellázadó Endre kijelenti, hogy ha kell, kész érte akár gyilkolni is: megöli Hummelt, csak hogy megszabadítsa zarnokától Annát. El is mondja, hogyan tudna végezni ellenfeleivel anélkül, hogy bárki is rájöhetne, hiába csitítja Anna, aki irtózik ilyen áron kedvesévé lenni. A férj pedig, aki nem távozott a gyárba, egy ajtófüggöny mögött kihallgatja a beszélgetést és most előlép.

A harmadik felvonás izgalmas folytatása a másodiknak. Anna és Endre számára nincs menekvés. A zarnok nem enged, örökre magához akarja láncolni az ifjú asszonyt és Christin Endrét kiutasítja házából. — Volt rá gondja, hogy megfélemlítse a fiatal embert: társaságában hallgatja végig a gyilkosság tervét, a fiatal ember számára csak két választás van: vagy a rendőrség kezére jut-tatja, vagy önként eltávozik, örökre. Ekkor lép közbe a jó Géza bácsi, gróf Tressel Géza (László Gyula), egy nemeslelkű öreg ur, aki titokban maga is szerelmes Annába és meggyőző szavakkal beszél rá Hummelt, hogy mondjon le Annáról, aki nem illik hozzá, ne álljon a fiatalok boldogságának útjába. Nagy és nehéz küzdelem ez. Az őszi vihar utolsó tombolása és Hummel végül hajlik a szóra. Nehéz, férfias tusa után lemond az asszonyról a fiatal ember avára. Anna és Christin a jószívű Tabódy-né (Sárközy Blanka), Anna anyja, kíséretében eltávoznak. A két öreg ember: Hummel és Tressel gróf magukra maradnak. A báró ajka vonaglik: mégis csak szerette nagyon az asszonyt, hiába tagadta az imént megsértett büszkeségében. Azután elindulnak ők is — a klubba. Az inas jön: „El lehet oltani” — mondja Géza bácsi. És sötét lesz a színpad, az összecsapódó függönynek csak a suhogása hallik.

Előadó művészeink megértéssel, jól oldották meg a rájuk bízott feladatokat. Thuróczy-né Simkó Gizi a 30 éves asszonyt, Annát, nagyszerű készséggel játszotta. Igazán megjátszotta. A szerelemtelen házasság rabigájába kényszerített asszony minden szenvedé-

sét, a férfierőtől megtört nő tehetetlen fájdalomát és a harmincadik évben föllángoló szerelem szenvedélyét megragadó igazsággal jelenítette meg. Alakítása minden részletében kidolgozott és mégis természetes volt. — Az őszi vihart átélő Hummel Iván bárót Kovács Imre alakította. Erőtől duzzadó alakítás volt az övé. A megrajzolt büszke oligarchát, a feleséggel szemben is kényurat, aki mégis fájdalommal szoritja kezét szívére, amikor elhagyja az asszonyt, akit — hiába — mégis csak imád, pompásan játszotta meg. — Thuróczy Gyula a fiatal szerelme adta nagyon jói. Christin Endre szerepében kiváló színjátzó kvalitásai, intelligenciája teljes mértékben érvényesültek. Az anya, Tabódy Istvánné szerepében Sárközy Blanka nagy művészi képességeivel életteljessé tette a jólelkű, a szerető anya alakját. Nagyon jó alakítás volt László Gyula jólelkű Géza bácsija. Egy kisebb szerepben (Miss Gaunt) jó és kedves volt Abos Elza. A darabot László Gyula szépen rendezte. (—)

**Őszi vihar.** (A színházi iroda jelentése.) Jóh Dániel hatásos színműve, az Őszi vihar ma kerül színre másodszer a Vígyszínházban. A rendkívül érdekes darab gazdag cselekménnyel és kitűnő előadásával részolgált az érdeklődésre.

**Bob herceg.** (A színházi iroda jelentése.) Horváth Nusi betegsége miatt a Bob herceg címszerepét tegnap Káldor Dezső játszotta. A zajos és őszinte sikerből ítélve, a közönség nem járt rosszul a hirtelen szerepcserével, mert Káldor igen ügyesen és szimpatikusan felelt meg a várakozásnak. Ma este ugyancsak ő játsza a Bob herceget.

**Rátkai Márton vendégjátéka.** (A színházi iroda jelentése.) Rátkai egy Fregoli-szerű gazdag műsorral fog a Vígyszínházban szombaton és vasárnap vendégszerepelni. Rátkai ezzel a speciális előadásával országos körutat rendez, melynek egyik stációja lesz Debrecen. Természetesen nagy az érdeklődés a Rátkai-esték iránt.

**A csunya fiú.** Ezt a remekbe készült Phönix-film-et ma az Uránia vette műsorára. A színészek játéka és a brilliáns felvételek vetekednek a legjobb külföldi produkciókkal.

**Jókai regényét, a Gazdag szegényeket** ma és holnap mutatja be az Apollo.

**Symphonikus hangverseny** kedden, e hó 26-án az Urániában. Jegyek előre válthatók.

## HIREK

— **Böjti istentisztelet.** Az ágost. hitv. ev. templomban i. hó 20-án, szerdán délután öt órakor böjti elmélkedést tart Labossa Lajos arvházi lelkész.

— **Márk Endre indítványa magyar zenei tanszék felállítására iránt.** Márk Endre udvari tanácsos polgármester, a magyar zene szeretetétől vezetett, indítványt adott be a közgyűléshez. Az indítvány magyar zenei tanszéknek a debreceni zeneiskolában való felállítását célozza. Az indítványozó szép megokolás után indítványában ezeket mondja: „Indítványom kiegészítésül, a teljesség kedvéért, javaslatba hozom még, hogy a magyaros irányú zenei nevelést minden tan szakon kivanatosnak tartom s ohajtandónak velem, hogy évenként 1—2 tanítvány-hangverseny tisztán magyar művekből álltassék össze. — A szükséges teendők megállapítására a zeneiskolai bizottságtól felhatalmazást kérek, egyben a zeneiskola és a bizottság részéről javaslatba hozom dr. Rottler Beia, Szilágyi Imre, Wessprémy Andor és P. Nagy Zoltán uraknak a szűkebbkörű bizottságba való kiküldetését.

— **Keller József dr. a Magyar Általános Hitelbank igazgatója.** A Magyar Általános Hitelbank igazgatósága legutóbbi ülésén Keller József drt, a Magyar Általános Hitelbank debreceni fiókjának főnökét, igazgatóvá nevezte ki. Az előléptetéssel a bank igazgatósága azt a fáradhatatlan munkásságot, nagy közgazdasági tudást és kiváló képességeket honorálta, amelyekkel Keller József dr. a debreceni fiókot évek óta vezette és Debrecen város közgazdasági életében jelentékeny szerepet vitt. Nagyon sokszor érvényesítette tudását és befolyását Debrecen város pénzügyi dolgainak kedvező elintézésében is. Rokonszenves egyénisége mint embert is kedvelté tették Debrecenben. Ki-nevezése alkalmából sokan keresték föl a kiváló bankférfiut szerencsekívánataikkal.

— **Elhalasztott előadás.** Madzsar József dr. budapesti egyetemi magántanárnak a szociális tanfolyamon ma délután 6 órára „Faegészségtan” címen hirdett előadása hirtelen bekövetkezett súlyos megbetegedése miatt későbbi időre halasztódik.

— **Az osztrák alkotmányrevízió.** Bécsből táviratozzák: Az osztrák kabinet tagjai az utóbbi időben sűrűn tartottak az éjszaka-kába nyuló tanácskozásokat. Hír szerint e tanácskozások az alkotmányrevízió tárgyában folytak.

— **120,000 korona előleget kér a közkórház.** A kórházi bizottság előterjesztésére a városi tanács mai üléséből fölterjesztést intézett a belügyminiszterhez, hogy a közkórház részére az ápolási költségek terhére 120,000 korona előleget utaljon ki.

— **Vázsonyi Bécsben.** Bécsből táviratozzák: Vázsonyi Vilmos igazságügyminiszter ma ideérkezett. Holnap délután kihallgatáson jelenik meg a királynál. — Szurmay Sándor báró honvédelmi miniszter és Pallavicini György örgróf államtitkár is Bécsbe érkeztek.

— **A tengeralattjáró-háború.** Dr. Rónay Tibor sorhajóhadnagy rendkívül érdekes vetített képes előadást fog tartani e címen e hó 21-én este 7 órakor a vármegyeház disztermében. Most, amikor a holland hajók lefoglalásával világosan bebizonyosodott a tengeralattjáró-harc hatásos volta, mindenkit érdekelni fog e kiváló szakembertől nem publikált képanyaggal tartott előadás. Beléptidij 1 korona a Magyar Flotta Liga javára.

— **Felső kereskedelmi iskolát** végzett kisasszonyt keresünk irodánk részére. Ajánlatokat írásban, bizonyítványokkal együtt, lehetőleg személyesen kérünk. Irodai gyakorlattal bírók előnyben részesülnek. Hegedűs és Sándor könyvkiadóhivatala.

— **A debreceni m. kir. Tudományegyetem** eddig elkészült épületrészeitől művészi kivitelű képeslevezézőlapok nagyban kaphatók a kiadó cégnél: Csáthy Ferenc m. kir. tudományegyetemi könyvkereskedésében és minden helybeli trafik- és papirkereskedésben.

— **Pályázat katonai alapítványokra.** A cs. és kir. hadügyminisztérium újabbán a következő alapítványok kamataira hirdet nyilvános pályázatot:

1. Osztrák állami sorsjáték alapítványa hősi halált halt altisztek fiu- és leányárvái részére (ingyenhely nevelőintézetekben).
2. Trigler szül. Schmelkes Ludowika adományára tűzértisztek vagy tűzértségnél szolgált hivatalnokok szegénysorsu leányárvái részére.
3. Schmelka Katalin, örnagy özvegye alapítványa tűzértisztek oly árvái részére, akik még ezen alapítványból nem részesültek.
4. 15. sz. vonatszázaló alapítványa 1. oly polgári személyek részére, akik Hercegovina—Bosznia, Dalmácia területére illetékesek és 1914-ben hadiszolgálatra lettek behíva és ezen szolgálat következtében rokkanttá váltak, másodsorban a 15. vonatszázaló kötelékében szolgált és megrokkant legénység pályázhat.
5. Albrecht főherceg Custozza-alapítványa a népfölkelés oly tisztjei részére, akik az

1866-iki custozzai esatában bátorságukért ki-  
tüntetésben részesültek, sebesültek elsősorban  
illetékesek. Ilyen pályázók hiányában ezeknek  
szegénysorsu özvegyei és árvái részére.

6. Ismeretlen állami tisztviselő adománya  
osztrák vagy magyar állampolgár részére, a  
kinek eltartója a háboruban meghalt vagy pe-  
dig fogságban van.

7. Pollheim-Wartenburg Augusta grófnő  
alapítványa oly szegénysorsu osztrák vagy  
magyar állampolgár és 50 éven felüli kereset-  
képtelen nő részére, kinek férje a 2. vagy 52.  
sz. gyalogezredek szolgálatában halt meg.

8. Weber Károly hadirokkant-alapítványa  
a háboruban megsebesült, megrokkant vagy  
keresetképtelenné lett katonai személyek ré-  
szére, tekintet nélkül nemzetiségükre.

9. Barva Wenzel élelmező főhadnagy ha-  
dirokkant-alapítványa 7., 73. és 102. gy. e. oly  
rokkantjai számára, akik hadigondozó ápolás-  
ban nem részesülnek.

10. Rudolf trónörökös-alapítvány (Dossen  
szül. n. Pregadt-Pauer Emília, altábornagy  
özvegye adománya) 12. vagy 20. gy. e. kö-  
telékében szolgált és elhalt századosok leány-  
árvái részére, teljesen árvák részesülnek első-  
sorban ez alapítványban.

11. nemes Stransky Rosina alapítványa  
cs. és kir. tiszti leányvívák részére, elsősor-  
ban teljesen árvák vétetnek figyelembe.

12. lovag Pohl Ottó gyalogsági tábornok  
alapítványa 39. gy. e. szegénysorsu és érde-  
mes tisztivívák számára.

13. lovag Röckenbaum Richard alapítvá-  
nya hadbiztosok vagy hadbiztossághoz be-  
osztott tiszték támogatására szorult özvegyei  
és árvái részére.

14. Budischowsky Károly és Fiai cég  
adománya a morvaországi Trebitschbe illeté-  
kes rokkant katonák, másodsorban ezek öz-  
vegyei és árvái számára.

Ezen 14 alapítvány, illetve adomány kö-  
zelebbi pályázati feltételei megtudhatók a cs.  
és kir. katonai állomásparancsnokság (Debrecen,  
Szent Anna-utca 1. sz., I. em.) irodahelyi-  
ségekben bármely nap 9—12 óra között.

## Kína — Japán ellen

A keletázsiai események ismét az érdeklődés előterébe kerültek. A hírek szerint Japán — ugy látszik — szilárdan el van szánva rá, hogy az Oroszország belső viszonyai folytán keletkezett helyzetet törekvései érdekében kihasználja. Hogy ezt elérhesse, az okos japán diplomácia látszólag biztosította régi versenytársának és jelenlegi szövetséges társának: Amerikának a hozzájárulását és Amerika, ha bensőleg nem is lelkesül valami nagyon Japán szibériai beavatkozása fölött, a háborús viszonyok kényszerének engedve, kénytelen volt megadni beleegyezését a japán tervekhez.

Ekkor azonban a nagy nyilvánosság számára váratlanul, de a keletázsiai politika ismerője szemében sok jeltől már bizonyos idő óta várhatóan. Japánnal szemben most birodalma határain egy nem kicsinyelhető ellenfél támadt: Kína. A Sanghaiból érkező jelentések szerint a Jangtsen mentén tüzharc folyt és kínai inzurgensek lövöldöztek egy japán ágyunaszádra. Csak egy kis összetűzés ez, amelyet hivatalosan előreláthatólag el fognak simítani, de mégis jele a Japán és Kína közt uralkodó feszültségnek, mely igen mélyreható.

Ez a feszültség a hírek szerint az utóbbi hónapokban mind élesebb lett. Mozgató okai igen érdekes és jelentős képét adják a Kína és Japán között mind érezhetőbb ellentétnek, amely Japánt annak a komoly veszélynek teszi ki, hogy eddig teljesen biztosnak vélt hátsó fedezetét el fogja veszíteni. Már 1917.

szeptemberében, amikor Megada báró vezetésevel egy japán küldöttség járt Washingtonban, ez a kiküldés Kínában nagy feltűnést és nagy nyugtalanságot keltett. A japán sajtó azzal próbálta — jórészt sikerrel — eloszlatni a kínaiak izgalmit, hogy a misszió csak a japán—amerikai kérdések tisztázására küldetett ki. Kevéssel rá azonban a kínai kormány tudomást szerzett egy titkos szerződés megkötéséről, amelyben Amerika elismerte Japán külön érdekeit Kínában és Mandzsuriában. Ez a szerződés, amely Pekingben 1917. novemberében lett ismeretes, arra készítette a kínai kormányt, hogy Amerikához éles tiltakozást intézzen és hogy egyidejűleg erős sajtóhadjáratot indítson ellene. A kínaiak, akik most már bizalmatlanok lettek, keveset hittek a japán sajtónak, amely megnyugtatótúl folyton arról írt, hogy a japánoknak nincsen szándékukban katonailag beavatkozni Kínában. Japán ellen az ellenszenv mind szélesebb és szélesebb körökben terjedt a kínaiak között.

November végén a kínai lapok jelentették, hogy japán hadosztályok Csita ellen vonultak. Azok a hírek, hogy Japán Mandzsuriában meg akarja lábát vetni, mind valószínűbbnek tetsző indokokra talált. Charbinből, Cheilarból, Buchetuból és más mandzsuri városokból, valamint a Primorskaja-kormányzóságból, még pedig Chabarowsk, Nikolsk-Ussurisk és más városokból csaknem valamennyi tehetősebb kínai család elköltözött 1917. decemberében. A japánoktól való félelem készítette őket vándorlásra; a vonatok menekülőkkel voltak telezsúfolva. A feszültség ennek az évnak az elején, januárban érte el tetőpontját. Egy kínai hadtest állott fel Blagowschtsengben, az Amurnál; a Mandzsuriában visszamaradt lakosság nem titkolta félelmét és könnyen elhitte a legkülönbözőbb kombinációkat, így azt a hirt, hogy japán csapatok Mongolországban keresztül két uton vonulnak fel, hogy az egész primorskajai kormányzóságot elvágják a nyugattól.

Japán ügynökök egész serege dolgozik Mandzsuriában Japán érdekében; az egész szervezkedés arra mutat, hogy a kínaiakat elő akarják készíteni a japánok bevonulására.

Az utolsó hírek szerint a japánok nem valami barátságos fogadásra számíthatnak. Amilyen ügyesen tudta Japán az európai helyzetet értékesíteni, épp oly komoly ellenállást fog találni Kína részéről tervei keresztülvitelénél. A dolgok további fejlődése a Keleten a döntő fordulatok jegyében ért, amelyek meglepetéseket hozhatnak és Japánt további terveiben előre nem látott utakra terelhetik.

## Árverési hirdetmény.

Nagyerdő—Gulyástanyánál kivágott akác és tölgyfák nyilvános árverése március hó 20. és 21-én délután 3 órakor fog megtartatni. A megvett fa ára a helyszínen készpénzben kifizetendő és elszállítandó.

VÁROSI TANACS.

### VISZKETEĞ

sömör, rüh, sebek és mindennemű bőrbaj kezelésére és teljes kigyógyítására a legbiztosabb szer a

### BOROKA KENOCS

Nem piszkít és szagtalan. Kis tégely 3 korona, nagy tégely 5 korona, családi tégely 9 korona. Hozzávaló **BOROKA SZAPPAN** 5 korona. Készíti **Gerő Sándor** gyógyszerész, Nagykovács, Debreczenben kapható Dr. Batáry István, Dénes Arthur, Kubek S. örökösai, Mandel József, Mihalovics Jenő, Murakózy László, Reichard Manó, Árpád tér 1., dr. Szelényi Árpád és dr. Székely Árpád gyógyszerésztárában.

## Apró hirdetések.

Apró hirdetések egyszeri beiktatása minden szó 20 fillér. Vastagabb betűből szedett szavak 40 fillér. Legkisebb apró hirdetés 2 korona.

Aranyat-ézsztöt, briliántokat, bármiről szóló zálogleveleket (zálogcédulákat) és egyéb tárgyakat a legmagasabb árban veszek. — Meghívásra házhozis elmegeyek. Steiner Mihály, Széchenyi-utca 19. szám.

Eladó kukorica göré 38 méter hosszú. Megtekinthető Bárcy-ut 7. szám alatt.

Eladó ócska fa és vasajtók, ablakok, vasrácsok, zsálok, compett szivattyúk, csatorna csövek és rácsok, fa és kőlépcsők, kupás cserepek és különféle ócska építési anyagok. Megtekinthető a Bárcy-utca 7. sz. építési telepen, a tanítói árvaház mellett.

Tégla eladó nagyobb mennyiségben, szükség esetén vagonba is rakva. Értekezhetni Péterfia-utca 16. sz. I. em.

2 elegánsan butorozott szoba a központban azonnal kiadó. Ferenc József-ut 26—B. II. emelet.

**Ruhafesték!!** minden színben, kipróbált jó minőségű. csomagja 50 fillér. Kereskedőknek 300 csomag K 94.— franko utánvétellel szállít. **Friedman Herman** Szatmár, Deák-tér 30.

Nagy megtakarítás, ha törv. védett **„Tekla” ruhafestéket** használ, valódi anilinfesték, kipróbált, használati utasítással, mely minden csomagon rajta van, mindenki odahaza bármilyen színre ruhát, bluzt, kendőt, harisnyát, selvet, vásznat és akármilyen kelmét festhet. — Egyszeri próbánál mindenki meggyőződhet. Helvbeli fűraktár **Fleischer Mór** nagykereskedőnél **Hatvan-utca 15.**

Átírók törött aranya, ezüstje, ékszerje, vagy záloggye van eladó, hívja meg Krámer, Arany Bika-bérház 3.

Eladó a Péterfia-utca 11. számú ház, öt lakosztály, istálló, nagy udvar és óriási kerttel. Értekezhetni az Alföldi Takarékpénztárnál.

Eladó Varga-kert, Keleti-sor 7. sz. alatt, a Salétromos kaszárnya mellett lévő körülkerített 1 hold telek, amelyen 50 méter hosszú, 10 méter széles, nagy kemény fadeszkából épített pajta van. Értekezhetni a Debreceni Gazdak Bankja r.-t.-nél. 6

## GRAFIKAI RAJZOKAT

meghívókhoz, eljegyzési lapokhoz, árjegyzékekhez, levelepapír és borítékokhoz, valamint bármely könyvnyomdai munkához készítenk. — Telefon 18.

## HOFFMANN és KRONOVITZ

könyvnyomdája és könyvkiadóhivatala, Debreczen. Ferenc József-ut 49 sz.

## JÁNOSI ZOLTÁN

# ABSOLON

című 5 felvonásos, bibliai tárgyú történeli tragédiája

Ára finom fehér papíron K 6 — finom velin papíron K 8 — kötve mindegyik 4 koronával drágább

kiadóhivatalunkban kapható.